

以生态“含绿量”提升发展“含金量”



建设美丽中国,是中华民族功在当代、利在千秋的根本大计,是全面建设社会主义现代化国家的重要目标。习近平总书记在生态环境大会上强调,要加快推动绿色发展方式绿色低碳转型,坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,加快形成绿色生产方式和生活方式,厚植高质量发展的绿色底色,也是美好生活的基石、人民群众的期盼。厚植高质量发展的绿色底色,以生态“含绿量”提升发展“含金量”,让生产生活方式沿“绿”而生、

力的重要组成。保护生态环境就是保护生产力,就是保护经济发展的基础和条件;改善生态环境就是发展生产力,就是增强经济发展的潜力和后劲。良好生态本身蕴含着无穷的经济价值,能够源源不断创造综合效益,实现经济社会可持续发展。

人不负青山,青山定不负人。在物质产品不断丰富、生态环境持续改善,推动生产力水平“更上一层楼”的进程中,新兴产业所需的生态空间、资源供给得到有力保障。在土地、资本、技术等生产要素中,人是更为活跃积极的要素,而在人与自然和谐共生中,人们更容易激发自身潜能,推动社会进步、人的全面发展。因此,生态环境提供林林总总的优质生态产品,直接影响一个国家的社会财富、增进人民福祉的能力。

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。在推进中国式现代化进程中,中国把生态文明建设融入经济、政治、文化、社会建设的全过程,将经济发展和生态环境保护有机统一起来,坚持在发展中保护、

在保护中发展,努力实现发展和保护良性互动,以高品质生态环境支撑高质量发展。在发展方式上,着力构建绿色低碳循环经济体系,加快形成科技含量高、资源消耗低、环境污染少的产业结构,大幅提高经济绿色化程度。在生活方式上,积极开展全民绿色行动,大力倡导绿色消费,人人、事事、时时、处处为资源环境减负,让绿色低碳生活方式化风成俗。这些理论创新和实践探索,为人类解决经济社会可持续发展问题贡献了中国智慧。

全面推进美丽中国建设,没有完成时。新征程上,各地结合自身独特的资源禀赋,深入发掘绿水青山蕴含的生态涵养、休闲观光、文化体验、健康养老、生态扶贫、生态教育等潜力空间,把生态优势转化为发展优势,一定能让广大人民群众在绿水青山中共享自然之美、生活之美、发展之美。

·任梓宇·
(来源:光明网)

权威之声

“白菜价”机票尴尬了谁?

据媒体报道,近日,多名消费者反映南方航空多条成都进出港航线票价低至30元以下。南航客服回应称,超低价机票是系统故障导致的。随后,南航公告称,当天晚间在系统异常期间南航售出的所有机票(支付成功并已出票)全部有效,在回应了社会关切的同时,也让社会质疑更加强烈。“白菜价”机票,原本应该是企业主动供应、消费者积极分享、市场多方受益的促销手段,如今以“系统故障”的形式尴尬登场,成了令人啼笑皆非的闹剧。

法律和市场人士认为,“白菜价”机票一出,南航认不认都是两难。如果不认,则违反了合同法的规定以及契约精神,影响企业形象,如果要求乘客退票,航空公司作为过错方,应给已购票成功的消费者赔偿经济损失;一旦认账,则相对低于“应收票价”的售价也造成了国有资产的实际损失,已售出的“白菜价”机票数量越大,损失也越大。

系统故障的背后,往往是管理故障和责任故障。有业内人士指出,错价机票的发生原因一般有两种,一是运价管理系统出现技术问题,一是人为失误导致。而从南航简短的回应看,几个核心问题并未触及:系统故障的原因是什么?系统故障期间销售了多少机票,造成了多大损失?相关责任人有无被追责?事实上,购票和支付系统可以说是企业的核心软件和平台之一,如果连这个系统都频频出错,企业其他管理环节则更加令人担忧。

系统故障或许容易纠正,但管理故障更应引起重视。值得注意的是,今年8月,南航一位乘务员在常州奔牛国际机场从客梯车跌落受伤,也曾引发社会关注。今年以来,南航还发生了航班在惠州机场滑错滑行道、通航送货司机在珠海九洲机场穿越跑道、飞行总队对有心理问题人员管控漏洞导致训练时擦机尾等不安全事件。

从客梯车跌落是“意外”,系统故障导致的“白菜价”机票也是“意外”,但如果管理到位、责任落实,这些“意外”理可以避免,也可以避免自己置身舆论风口浪尖甚至处于“两难”境地。

只有将责任落地落实,加强全链条的细节管理,才能防范各类风险。找到真正应该为“白菜价”机票买单的人,才是解决问题的关键。针对故障原因、追责等社会疑问,相关部门也应进行调查并向社会公布,查补漏洞,防止此类事件再次发生。

·田建川·
(来源:半月谈网)

婚介机构的“甜蜜陷阱”亟需多方合力填平



一段佳缘,往往令人心向往之。而奔波于城市各个角落的年轻人,或埋头于工作,或社交圈子小,并非人人都能与美好的爱情不期而遇。为了避免“每逢佳节被催婚”的尴尬,不少“适婚族”选择走进婚介机构寻求帮助。然而,在婚介机构发展过程中,各种“爆料”和投诉从未停止过。近日,有消费者向媒体反映,婚介机构进行“洗脑式宣传”、收费标准混乱、退费维权难度大……种种经营乱象困扰着消费者。

截至2021年,我国单身人口已达2.39亿,年轻人的婚育年龄普遍推迟。婚介市场的巨大商机,以及“适婚族”交友择偶的旺盛需求可见一斑。然而,婚介市场乱象由来已久,重重套路让年轻人的婚恋之路变得“难上加难”。不少年轻人踏进婚介机构的大门,在“红娘”的花式“洗脑”下,花高价购买所谓的婚介套餐,不知不觉中陷入了“甜蜜的陷阱”。尽管“相人无数”,却屡屡遭遇“货不对板”。

有报道显示,婚介行业已成为

今年前三季度,全国可再生能源新增装机1.72亿千瓦,同比增长93%,占新增装机的76%;全国可再生能源发电量达2.07万亿千瓦时,约占全部发电量的31.3%。可再生能源装机规模不断实现新突破,为能源绿色低碳转型、实现碳达峰碳中和目标提供了有力支撑。



图为辽宁大连庄河市海上风电项目。

这正是:装机规模再扩大,清洁电力进万家。循序渐近促转型,绿色答卷成色佳。
张佳莹/文 杨青/摄

“屏蔽青少年模式当卖点被罚”是一堂警示课



“不义之财,取之必凶”,对于这些无良商家,就应该依法予以重罚。被告遭受重罚可谓罪有应得,对其他商家也是一堂深刻的警示课:切莫利欲熏心故意“装睡”,为了己私利践踏社会共识。这样的提醒绝非多余。据报道,游戏沉迷又冒出了新的“漏网之鱼”——“渠道服”。

近日,天津市滨海新区人民法院审结一起购买会员即可破解“青少年模式”的不正当竞争案。该原告APP内设置了“青少年模式”,被告运营的APP将“青少年模式”弹窗自动关闭功能作为“会员尊享特权”之一,并以“限时免费”为噱头诱导用户选择开启该功能,一旦开启,用户再打开原告的部分网络音视频软件,该APP会自动跳过或屏蔽“青少年模式”的入口弹窗,使得用户无法通过首页提示使用“青少年模式”。

网络是一把双刃剑,极大地方便了公众的学习生活,也带来了网络违法犯罪问题。网络不良信息诱导之负面问题。尤其是作为网络“原住民”的新生代,心智尚未成熟,更容易沉迷其中难以自拔,成了社会的一个痛点,不时引发事端。在相关部门推动下,一些平台纷纷对青少年设置准入门槛,作为网络风险“防火墙”的“青少年模式”,在帮助未成年人减少网络依赖和网络不良信息方面发挥了积极作用,是防止未成年人网络沉迷的有效举措。

然而,一些不良商家瞄准“机会”,不时推出“破解攻略”,相关平台出于商业利益故意“装睡”,导致青少年模式功能被打折扣。每有青少年模式形同虚设之类的消息传出,常常引发公愤。

上述涉及破解“青少年模式”的不正当竞争案中,被告为了牟利竟然不惜将屏蔽“青少年模式”当卖点,不仅践踏了公序良俗,也直接违反了未成年人保护法等法律法规。经审理,法院认定被告的行为破坏了公平竞争的市场秩序和行业生态,判决被告赔偿原告300万元的经济损失。

·胡欣·
(来源:北京青年报)

热点时评

自媒体创作收益“满百提现”是霸王条款

最近多名自媒体创作者向媒体反映,现在自媒体平台创作收益和广告收益越来越少,但一些平台却要求收益满100元才能提现。“明明是我创作得到的收益,平台凭什么限制我提现呢?”北京的自媒体创作者小张吐槽道。

自媒体创作者根据平台的规则获得的创作收益、广告收益属于创作者个人所有,创作者享有对收益的财产所有权,财产所有权又细分为占有权、使用权、收益权和处分权,这种财产权理是无门槛的权益。一些平台设置收益“满百提现”的门槛,违背了公平原则,触碰了格式合同则划出的底线,限制了创作者的合法权益。

自媒体平台的收益规则属于单方制定的格式条款,应受到格式合同规则的约束。《民法典》明确规定:采用格式条款订立合同的,提供格式条款的一方应当遵循公平原则确定当事人之间的权利和义务;有“提供格式条款一方不合理地免除或者减轻其责任、加重对方责任、限制对方主要权利”等情形之一的,该格式条款无效。

自媒体平台的“满百提现”规则减轻了自身的支付责任,限制了创作者对收益的占有等权益,如果创作者的收益始终未超过100元,到停止创作或注销账号时也缺乏提现渠道,创作者的收益就成了死账,彻底沦为无法享受的“画饼”。显然,自媒体创作收益“满百提现”的限制对创作者不公平、不合理,具备了违法格式合同也即霸王条款的典型特征,缺乏法律效力。

在司法实践中,已经有了法院向自媒体平台创作者收益“满百提现”条款说“不”的案例。2020年9月,广州互联网法院通过一审判决,认定某平台“余额大于等于100元才可申请提现”的条款单方面降低了平台应尽的向用户支付收益的责任,不合理地

限制了用户自由支配其个人财产的权利,应属无效。在二审阶段,此判决也得到广州市中级人民法院的支持。该判决给自媒体平台的创作收益“满百提现”条款依法定性,既在个案中明确了自媒体平台的责任,维护了自媒体创作者的合法权益,也对其他自媒体平台的自我管理以及创作者维权具有示范指导意义。

自媒体平台与创作者合作,应当遵循自愿、平等、公平、诚实信用、合法原则。既然平台向创作者承诺了收益项,创作者的创作付出也满足了获得收益的条件,平台就应该向创作者兑现收益,哪怕收益只有一分钱,其所有权也应当属于创作者,创作者应当享有对收益自由兑现和支配的权利。

平台的收益“满百提现”条款很不厚道,相当于给创作者提现设定了附加条件,增加了难度,也让创作者的权利打了折扣,也给创作者添了堵,难免在一定程度上拉低创作者的创作体验,影响创作者的创作热情和积极性,进而导致创作者的创作欲望和作品质量下降。久而久之,自媒体平台的用户黏性和吸引力也会减弱。

自媒体平台还是应该算好发展的大账、长远账,公平合理地保障创作者的收益权,为创作者营造自由兑现收益的创作环境,充分调动创作者的积极性。创作者对平台的“满百提现”等侵权条款也不能逆来顺受,而应当拿起法律武器积极维权。法院、相关监管部门、行业协会等有必要通过发布典型案例、强化普法宣传、完善行业规则等方式,明确创作收益“满百提现”条款的无效属性、侵权属性,教育引导自媒体平台优化自治管理模式,规范营销行为,规避侵权点、风险点。

·唐山客·
(来源:北京青年报)

世象杂谈